
 

 

L’art au bout 
des doigts 

 
 

Exposition tactile 
 

 

 

 

 

Livret à destination des bibliothécaires 

 

 
 



 

 

Contenu de l’exposition 
 

 

Œuvres et supports 

 10 tableaux en relief 

 2 tableaux en 3D 

 5 reproductions de 

sculptures 

 9 pupitres bois, à 

inclinaison variable, 

dimensions : 50 x 75 cm 

 5 socles gigognes noirs 

pour les sculptures 

 15 tissus en velours noir 

pour habiller les tables 
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Contenu de l’exposition 
 

 

Médiation 

 6 visioguides et leur tour de cou avec : 

• 1 borne de chargement 

• 6 casques 

• 2 boucles magnétiques 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 tablette avec : 

• 1 pied 

• 1 chargeur 

• 1 casque 

 1 livret braille 

 17 fiches de médiation (version recto, version recto-verso et livret) 

 17 fiches de médiation en FALC (version recto, version recto-verso et livret) 

 34 présentoirs en plexi 

 5 affiches A3 plastifiées représentant les œuvres à toucher 

 15 tissus en nylon noir pour cacher les œuvres 

 20 bandeaux pour les yeux 

 12 kits d’initiation au braille  

 4 puzzles sur l’art 

 1 valise thématique 
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Les œuvres 
 

10 tableaux en relief, adaptés par Régis KERN 

 Étude de couleurs, carrés avec cercles concentriques, Vassily Kandinsky 

 La Vague, Katsushika Hokusai  

 La Yole, Pierre-Auguste Renoir 

 Les Tournesols ou Vase avec 3 tournesols, Vincent Van Gogh 

 Broadway Boogie-Woogie, Piet Mondrian 

 Décalcomanie, René Magritte  

 Icare, Henri Matisse 

 Le Printemps, Giuseppe Arcimboldo  

 La salle à manger à la campagne, Pierre Bonnard 

 Les grandes feuilles ou Feuilles d’automne, Séraphine de Senlis 

 

 

2 tableaux en 3D, adaptés par Régis KERN 

 Le Sommeil, Salvador Dalí 

 La Joconde ou Portrait de Mona Lisa, Léonard de Vinci  

 

 

5 reproductions de sculptures, produits par la RMN 

 Le buste de Voltaire, Jean-Antoine Houdon 

 Étude de main, Auguste Rodin  

 Tête de femme, Amedeo Modigliani 

 L’Ours, François Pompon  

 Victoire de Samothrace, artiste inconnu 
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L’installation de l’exposition 
 

Panneau descriptif 

Un panneau introduit l’exposition. Il doit être placé de manière à être visible par le 

plus grand nombre, à proximité de l’entrée par exemple. 

 

 

Tableaux  

Les tableaux se mettent chacun sur un pupitre 

bois, à inclinaison variable, dimensions : 50 x 75 

cm. sur chaque pupitre sont mentionnés le titre 

et le numéro de l’œuvre correspondante. 

 

 

Six tableaux sont associés par paire : 

 Étude de couleurs, carrés avec cercles concentriques et La Vague 

 Décalcomanie et Icare 

 Le Sommeil et La Joconde  

Les 9 pupitres se disposent indépendamment les uns des autres, sans ordre 

prédéfini. Ils sont à poser sur des tables. Celles-ci doivent permettre l’accès en 

fauteuil roulant et disposer d’un siège à proximité.  

 

 

Sculptures 

Les sculptures sont présentées sur des socles 

gigognes noirs, sur lesquels sont mentionnés le titre et 

le numéro de l’œuvre correspondante. Les 5 socles se 

disposent indépendamment les uns des autres, sans 

ordre prédéfini.  

Ils mesurent entre 85 et 105 cm de hauteur. 
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La médiation 
 

Fiches médiation 

Chaque œuvre est accompagnée d’une fiche médiation.  

Au format A4, en recto verso, elle comprend une analyse 

de l’œuvre par Louise ROBIN, historienne de l’art.  

La fin de la fiche est réservée à l’adaptation de l’œuvre, 

par Régis Kern pour les tableaux, par la Réunion des 

Musées Nationaux - Grand Palais pour les sculptures. 

À placer à proximité immédiate de l’œuvre 

correspondante, sur un mur ou sur un support. 

Un livret reprenant l’ensemble des fiches est également 

disponible. 

 

 

Fiches FALC 

Les fiches médiation ont été transcrites en Facile à lire 

et à comprendre (FALC), par l’ESAT des Herbiers. Cette 

norme européenne de rédaction facilite la 

compréhension par tous.  

Au format A4, en recto verso, chaque fiche reprend les 

éléments essentiels des fiches de médiation. 

À placer à proximité immédiate de l’œuvre 

correspondante, sur un mur ou sur un support. 

Un livret reprenant l’ensemble des fiches est également 

disponible. 

 

 

Livret braille 

Les fiches FALC ont été reprises par Régis KERN pour être adaptées en braille. 

Elles sont toutes reliées dans un livret braille. 

À mettre à disposition des visiteurs. 

Direction des Bibliothèques - Secteur Publics et Action Culturelle 



 

 

La médiation  
 

Visioguides 

6 visioguides accompagnent l’exposition. Ils comprennent deux parcours : 

 Parcours sonore. Il s’agit de l’enregistrement sonore des fiches médiation.  

    Ce parcours dure 1h30. 

 Parcours en Langue des Signes Française. Les vidéos ont été réalisées par 

CultureLSF, à partir des fiches FALC. Elles sont sous-titrées et n’ont pas de son. 

    Ce parcours dure 0h45. 

 

Les visioguides proposent une synthèse 

vocale. Cette dernière permet la prise en main 

autonome de l’appareil par des personnes en 

situation de handicap visuel.  

Les visioguides doivent être proposés aux 

visiteurs. 

Pour plus d’informations sur le fonctionnement 

des visioguides, vous référer aux pages 8 à 12.  

 

 

 

Tablette 

Une tablette sur pied accompagne l’exposition. Elle permet l’accès à plusieurs 

vidéos : 

 Le travail d’adaptation des tableaux par Régis KERN 

 La découverte des œuvres par des personnes non-voyantes 

 Le travail de transcription en FALC par l’ESAT des Herbiers 

Elle propose également des applications autour de la lecture adaptée, à partir de la 

médiathèque numérique e-médi@, et des jeux de sensibilisation aux handicaps. 
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La médiation  
 

Découverte à l’aveugle 

5 affiches en A3 permettent de visualiser les œuvres avant de les découvrir à 

l’aveugle. Deux solutions sont proposées : 

 L’usage des bandeaux, où la personne doit circuler accompagnée d’une autre 

pour l’amener devant les œuvres à découvrir 

 La possibilité de recouvrir les œuvres avec des tissus en nylon et ainsi glisser 

les mains sous le tissu tout en conservant le sens de la vue 

 

 

Kits d’initiation au braille 

12 kits d’initiation au braille sont prêtés avec 

l’exposition. Chaque kit comprend : 

1 livret « J’apprends le braille » 

1 carte A5 « Alphabet braille » 

1 feuille A4 recto-verso pliée « Utilisation de     

 la tablette et du poinçon » 

1 tablette 

1 poinçon 

 

 

Valise thématique 

Une valise thématique est proposée en complément de l’exposition, sur deux 

thématiques : les handicaps avec notamment des livres tactiles et/ou en braille et 

l’art, pour approfondir ses connaissances sur les œuvres et les artistes exposés. 

Des jeux autour de l’art sont également mis à disposition du public.  
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Partenaires d’animations 
 

Louise Robin 

Historienne de l’art, Louise Robin a rédigé les fiches médiation de l’exposition.  

Elle propose deux animations : 

 Conférences tout public, sur 3 thématiques différentes (Art classique, Temps des 

Impressionnistes, Qu’est-ce que la Modernité ?) 

 Ateliers pour enfants, associant histoire de l’art et création graphique 

Ses coordonnées : 

 06 15 22 52 21 

 louise.air@sfr.fr   

 www.louiserobin.fr 

 

 

Associations 

Différentes associations en Vendée peuvent proposer des temps de sensibilisation 

au handicap :  

 Initiation au braille, à la Langue des Signes Française 

 Découverte du Makaton 

 Sensibilisation aux troubles DYS 

 ... 

La liste des associations vendéennes est accessible sur notre portail : https://

bibliotheque.vendee.fr/services-pour-les-bibliotheques/conseil-et-

accompagnement/publics-et-partenariats/personnes-en-situation-de-handicap/1256

-associations-vendeennes-handicap.  
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Les visioguides 

+ 

Boutons volume 

Bouton marche/arrêt 

2 prises jack 

- 

Voyants charge 



 

 

Les visioguides 
 

 

Démarrage 

Pour démarrer l'appareil, appuyer longuement (6-7 

secondes) sur le bouton de démarrage (I) situé sur le 

côté droit de l'appareil, jusqu'à ressentir une légère 

vibration.  

  

 

Chargement 

Pour charger l’appareil, l’insérer dans la borne de chargement en appuyant fort, 

jusqu’à ce qu’un voyant apparaisse. 

Signification des couleurs : 

 Un voyant rouge continu indique que l’appareil 

est en charge.  

 Un voyant vert continu indique que la batterie 

est chargée (à plus de 80%).  

 Un voyant rouge clignotant indique que 

l’appareil est indisponible, l’application de visite 

ne peut être lancée. Le laisser sur la borne de 

chargement et contacter la Direction des 

Bibliothèques si la situation perdure. 

La borne peut être débranchée avant un weekend ou une fermeture longue. 

 

 

Extinction 

Pour éteindre l’appareil, il faut le mettre sur la borne de chargement. Pendant que 

l’écran est allumé, un appui de 2 secondes sur le bouton de démarrage fait 

apparaître un menu proposant « Éteindre ». Appuyer sur ce bouton avant de 

sélectionner « OK ». 
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Les visioguides 
 

 

Son 

Les réglages du volume sonore se font sur le côté droit 

de l'appareil :  

 Volume bas (II)  

 Volume haut (III) 

Chaque appareil propose deux sorties jack (en bas de 

l’appareil). Il est possible d’y brancher deux casques ou 

paires d’écouteurs à la fois.  

Les casques fournis avec les visioguides sont conçus pour être posés au-dessus 

des oreilles, permettant de continuer à entendre ce qui se passe autour de soi.  

Il est également possible d’utiliser l’appareil sans casque ni écouteur, le son 

provient alors directement de l’appareil. 

 

 

Boucle magnétique 

 

Une boucle magnétique est un dispositif permettant aux 

personnes malentendantes appareillées de mieux 

entendre le son diffusé. L’appareil (contour d’oreille, 

implant cochléaires) qui propose une fonction « T » ou 

« MT » diffuse ainsi directement le son du visioguide. 

Pour cela, il faut brancher la boucle 

magnétique sur le visioguide et la porter en tour de cou. La boucle 

magnétique se branche sur une sortie jack, à la place d’un casque.  
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Les visioguides 
 

 

Application 

L’application s’ouvre sur une page d’accueil avec les deux parcours :  

 Parcours sonore  

 Parcours en Langue des Signes Française (LSF), avec sous-titrage, sans son 

Appuyer sur le parcours choisi pour l’ouvrir.  

Les deux parcours sont constitués de la même manière : une liste défilante permet 

d’accéder aux 17 œuvres. Le choix d’une œuvre lance la version sonore ou la 

vidéo LSF.  

Il est possible également d’accéder à un clavier (cercle violet) pour taper le numéro 

de l’œuvre et accéder directement à sa présentation. 
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Les visioguides 
 

 

Synthèse vocale :  

À n’utiliser que pour le parcours sonore. 

Pour activer la synthèse vocale, appuyer simultanément sur les boutons volume 

haut et bas, pendant 3 secondes. Le message « Le raccourci d’accessibilité a 

activé TalkBack » apparaît en bas de l’écran.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pour désactiver la synthèse vocale, suivre la même 

procédure. 

 

Un cadre vert apparaît, il indique les éléments lus. 

 

Il faut appuyer une fois pour sélectionner un élément du 

visioguide. La synthèse vocale en donne le nom. 

Il faut ensuite appuyer deux fois de suite pour ouvrir ou 

lancer l’élément (parcours, enregistrement sonore, 

vidéo…). 

Pour stopper la lecture par la synthèse vocale, appuyer 

une fois sur l’écran. 
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Les visioguides 
 

 

 

 

 

 

 

 Passer d’un élément à un autre :  

Balayer l’écran avec un seul doigt vers la droite 

pour passer à l’élément suivant, vers la gauche 

pour l’élément précédent. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Dérouler une liste :  

Faire glisser deux doigts de bas en haut ou 

de haut en bas sur l’écran. 
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Renseignements 

Secteur Publics et Action culturelle 

Direction des Bibliothèques 

02 28 85 79 00 

animationsbdv@vendee.fr 


